

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年9月9日 星期五 农历八月十四 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7852期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

网信部门拟建立行政执法监督制度

新华社北京9月8日电 国家互联网信息办公室8日就《网信部门行政执法程序规定(征求意见稿)》向社会公开征求意见。征求意见稿规定,网信部门建立行政执法监督制度,上级网信部门对下级网信部门实施的行政执法进行监督。

据悉,为规范和保障网信部门依法履行职责,保护公民、法人和其他组织的合法权益,维护国家安全和公共利益,国家网信办对《互联网信息服务管理行政执法程序规定》进行修订,形成了《网信部门行政执法程序规定(征求意见稿)》。

征求意见稿提出,网信部门实施行政

处罚,应当遵循公正、公开的原则,坚持处罚与教育相结合,做到事实清楚、证据确凿、适用依据准确、程序合法、处罚适当、执法文书使用规范。网信部门应当加强执法队伍和执法能力建设,建立健全执法人员培训、考试考核、资格管理和持证上岗制度。

征求意见稿还要求,网信部门应当建立健全对行政处罚的监督制度,实施行政处罚应当接受社会监督。公民、法人或者其他组织对网信部门实施行政处罚的行为,有权申诉或者检举;网信部门应当认真审查,发现有错误的,应当主动改正。

涉白洋淀流域环境资源案件跨区域集中管辖改革正式运行 雄安新区中院环境资源审判庭敲响“第一槌”

我省首个跨市域、全流域环境资源案件集中管辖格局形成

喜迎二十大

河北法制报9月8日讯(记者 郑伟 安世乔 李胜男)今天上午,雄安新区中级人民法院公开开庭审理雄安新区生态环境局诉某卫生服务有限公司等12个被告生态环境损害赔偿一案。该案是雄安新区中院环境资源审判庭揭牌、施行涉白洋淀流域环境资源案件跨区域集中管辖改革后的“第一案”,也是雄安新区设立后的首例生态环境损害赔偿案件。该案开庭,标志着涉白洋淀流域环境资源案件跨区域集中管辖改革已正式运行。

省检察院雄安新区分院检察人员出庭支持起诉。各被告当庭进行了答辩。雄安新区中院依法由三名法官与四名人民陪审员组成七人合议庭审理了该案。审理过程中,雄安新区中院“全链条”依法追究相关主体环境侵权责任,该案审判长当庭对当事人进行了法治宣传教育。部分省人大代表、政协委员、企业代表和群

众代表旁听了庭审。本案将择期宣判。

据了解,为破解环境资源案件区域管辖难题,全面提升流域环境保护成效,2021年11月24日最高人民法院作出批复,正式同意雄安新区中院统一管辖雄安新区周边涉白洋淀流域依法应由中院审理的环境资源案件,共涉及雄安新区及石家庄、保定、廊坊、沧州、定州6地43县市的环境资源案件。今年8月16日,雄安新区中院环境资源审判庭揭牌。当日,省法院、省检察院、省公安厅、省生态环境厅四部门联合印发实施意见,决定自9月1日起正式施行涉白洋淀流域环境资源案件跨区域集中管辖。至此,我省首个跨市域、全流域环境资源案件集中管辖格局正式形成。

雄安新区中院有关负责人表示,施行这项改革,有利于实现环境资源的系统保护,克服环境资源司法中环境保护碎片化、责任追究



图为庭审现场。白国杰 摄

局限化、环境修复片面化等弊端;有利于保障环境资源法律的统一实施,解决环境资源司法体制机制障碍,确保中央决策部署落地生根见效;有利于推进环境资源案件专业化审判,形成集聚效应,提升环境司法保护效能。

涉白洋淀流域环境资源案件跨区域集中管辖改革施行后,雄安新区中院将自觉承担起主体责任,

集中管辖区域内各基层法院在环境资源审判工作上将加强密切配合,充分发挥环境资源审判职能作用,推进专门化审判机制建设,推进完善司法便民利民措施,加强环保法治宣传,统筹适用刑事、民事、行政三种责任方式,以最严密法治保护生态环境,确保集中管辖改革工作顺利推进,不断增强人民群众对优美生态环境的获得感、幸福感。



9月7日,霸州市人民检察院会同霸州市市场监督管理局成立检查组深入辖区多个乡镇,开展食品安全公益诉讼专项监督。检查组人员先后对多家香油生产单位、糕点生产单位及销售门店进行了食品安全检查,并现场普法,督促生产经营者增强守法意识,消除食品安全隐患。图为检察干警对食品生产单位相关手续进行检查。

曹华祥 摄



加强八大体系建设 推出七项特色举措 邯郸市出台方案 推进法治政府建设

河北法制报讯(记者 张世杰 通讯员 贾薇)日前,邯郸市委、市政府联合印发《邯郸市法治政府建设实施方案(2021—2025年)》(以下简称《实施方案》),对新发展阶段加快构建职责明确、依法行政的政府治理体系,全面建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府作出部署。

《实施方案》明确,“十四五”期间,该市法治政府建设重点加强八大体系建设,即:健全政府机构职能体系、健全依法行政制度体系、健全行政执法体系、健全突发事件应对体系、健全矛盾纠纷化解体系、健全权力制约监督体系、健全科技保障体系。

为推动法治政府建设工作落实,《实施方案》设定了32项具体任务、100项指标,明确了评价指标体系与责任分工,并对加强法治政府建设的组织保障提出了具体要求。《实施方案》还提出市县乡村政务服务体系建

设、改善生态环境质量、规范性文件管理、检察专项行动、政务公开专区建设、乡镇(街道)综合行政执法改革、制定应急管理地方标准等7项具有邯郸标识度的举措,围绕“十三五”时期探索打造的规范重大行政决策程序、行政执法“三项制度”、矛盾化解“五调联动”等成功经验,提出巩固提升措施。

《实施方案》坚持“法治邯郸、法治政府、法治社会”一体建设、共同推进,实现与《法治邯郸建设规划(2021—2025年)》《邯郸市法治社会建设实施方案(2021—2025年)》的衔接协调,确保“十四五”时期法治邯郸建设“一规划两方案”的有机统一。

在此基础上,邯郸市委依法治市办将进一步细化各项工作举措,制定措施任务清单,形成推动法治建设的“施工图”和“时间表”,确保“一规划两方案”落到实处、发挥实效,为建设更高水平的法治邯郸、法治政府和法治社会提供强有力的组织保障。

高速公路通行不免费 近郊出游行程居多 省高速交警总队发布 中秋假期出行提示

河北法制报9月8日讯(记者 李永志)中华民族的传统节日中秋节即将来临。今年中秋假期与周末叠加历时三天,高速公路通行不免费。省公安厅高速交警总队预测,假期期间我省高速公路的通行流量将呈现“低于往年,与日常持平,近郊游居多”的特点,并于今日发布中秋假期出行提示,提醒公众合理选择出行路线,驾车外出谨慎记安全。

据高速交警总队预测,今年中秋假期期间全省高速公路车流量相比往年降幅明显,与日常相比基本持平,出行流量仍以中短途、周边游为主。预计中秋假期环京日均流量在18万辆左右,比去年同期下降30%,相比日常流量略有上升。环省日均流量在54万辆左右,与日常流量持平。预计中秋假期三天不会出现大规模出城、返程高峰,车流较为平均,上午9时至11时,下午4时至7时可能会出现短时集中通行情况。

预计中秋缓行点位仍集中在各地市入市防疫安检点、城市周边高速、开放景区附近站口以及施工路段。假期期间,

可能缓行的高速公路站口为环京各检查站,省会周边中华大街、辛集、鹿泉、高邑、新乐、新乐东、霍寨等收费站以及各地市设有防疫安检点的主要进出口;可能缓行的路段为各地市周边近郊高速公路。

另外,中秋假期期间我省高速公路有11处施工路段,主要集中在京哈高速公路、承秦高速公路、黄石高速公路、宣大高速公路、唐津高速公路、青兰高速公路上。高速交警提示公众:中秋假期出行前首先要了解目的地的防疫政策,提前做好相关准备。假期走亲访友,安全才是永恒的主题,出行前不要忘了给爱车做个系统检查,提前规划出行路线,谨慎驾驶,注意路面信息提示;出行中要全程全员规范使用安全带,严格遵守交通法规,自觉文明驾驶,杜绝超速、疲劳驾驶、酒(醉)驾、不按规车道行驶、占用应急车道等违法行为的发生;遇有交通事故要谨记“车靠边 人撤离 即报警”,并规范设置警示标志,切不可在事故现场逗留,以免发生二次事故带来伤害。

沧州启动“法治微课堂”线上宣讲法治

河北法制报讯(记者 陈兆扬)“甲与乙约定,乙免费顺路搭乘甲的便车去车站。这是好意施惠,又称情谊行为,是指双方在没有产生合同法律关系意思的前提下,一方施予好处或便利,对方接受的约定。那么,好意同乘等于风险自担吗?民法典对此又有什么规定呢?请关注本期的‘法治微课堂’。”9月7日,由沧州市委政法委、市法学会开办的“法治微课堂”第六期法治宣讲活动如期播出,再次吸引了众多社会人士的关注。

沧州市委政法委常务副书记张吉宏告诉记者,这是沧州市委政法委为不断增强人民群众法治观念和法治意识,促进全民尊法、学法、守法、用法,为维护社会大局稳定,服务经济社会高质量发展贡献法治力量,以实际行动迎接党的二

十大胜利召开营造良好法治氛围而推出的一项新举措。

8月上旬,沧州市委政法委、沧州市法学会为进一步推进法治沧州建设,营造良好的法治环境,让广大群众随时随地接受法治教育、学习法律知识,更好地依法维护自身合法权益,研究谋划了“法治微课堂”宣传活动,确定自当月中旬开始每周在新闻融媒体(包括微博、微信公众号、抖音等)、政法公众号等多个平台定期播出两期涵盖民生、金融、教育、环保等领域,覆盖城市和乡村各个角落的有关法治内容,至年底结束时预计播出30余期。

活动中,沧州市委政法委、沧州市法学会将深化法治宣传融入为民办实事、办好事之中,确立了“让法治教育新起来、活起来,更加

贴近百姓、贴近生活,切实能给人民群众带来帮助”的目标。“法治微课堂”邀请法学专家、法律工作者以微视频形式,围绕贴近百姓身边的法律开展宣讲解读,通过网络新媒体直接送到群众面前,让法律工作者与群众面对面,打通法治教育与群众的网络通道,以小切口产生大影响、实现大效果。

沧州市委政法委、沧州市法学会打破以往法治宣传各自为战的工作模式,将政法部门和有关会员单位组织起来,发挥政法机关主力军的作用,汇聚整合各方资源,形成整体优势。同时,注重在作品质量上下功夫,精益求精,努力把每个视频打造成精品,融实用价值、实践价值、欣赏价值于一体,达到喜闻乐见、易于接受的效果。“法治微课堂”注重法言法语与通俗讲解

相结合、法律规定与案例解析相结合、宣讲教育与警示提醒相结合。在视频的文案起草、录制、制作过程中,采取图文并茂、穿插解说、沙画讲解、情景剧等多种形式,增强趣味性和可视性,给人耳目一新的感觉。

截至目前,沧州市委政法委、沧州市法学会组织开办的“法治微课堂”,已专题播出了包括帮您认清“帮信”罪、防范养老诈骗、电动车上牌等6期内容,每一期都受到社会各方关注,浏览量已突破12万次,收获点赞8万余条。沧州市委政法委法治科科长刘建明表示,接下来,“法治微课堂”将陆续推出涉及民间借贷、故意伤害罪解读、防范非法集资、护照法小知等多个专题内容。

敬告读者

中秋节期间,本报9月12日休刊,13日起正常出版。祝大家中秋节快乐。

本报编辑部